

理论经纬

中国特色社会主义道路的自信之源

■皮小卉

“方向决定道路，道路决定命运”，道路问题历来是关系党和国家前途命运、事业兴衰成败的首要问题。毛泽东曾做过这样的论述，“革命党是群众的向导，在革命中未有革命党领导错了路而革命不失败的。”道路选择得好不好、对不对、符合不符合中国国情和人民意愿，是否经得起实践的检验，是中国特色社会主义伟大事业中具有决定性意义的首要问题。中国特色社会主义道路是中国共产党人领导中国人民不懈奋斗，摸索出来的一条符合中国国情的正确道路。对此习近平总书记意味深长地说过，“我们党在革命、建设、改革各个历史时期，坚持从我国国情出发，探索并形成了符合中国实际的新民主主义革命道路、社会主义改造和社会主义建设道路、中国特色社会主义道路，这种独立自主的探索精神，这种坚持走自己路的坚定决心，是我们党不断从挫折中觉醒、不断从胜利走向胜利的真谛。”

中国特色社会主义道路的自信源自于历史的见证。在民主革命时期，我们找到了一条适合我国国情的、农村包围城市的新民主主义革命道路。这条道路是经历了第一次和第二次国内战争中的两次严重失误，在长征胜利后才确立起来的，最终使我们党取得了抗日战争、人民解放战争的胜利，建立起中华人民共和国。新中国成立后，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人对中国社会主义建设道路艰辛探索，在社会主义建设初期，由

照搬苏联模式到把马克思列宁主义的基本原理同中国革命和建设的具体实践结合，探索建设社会主义的道路。虽然后来我国的社会主义建设道路出现了挫折与失误，“大跃进”和“文化大革命”影响了社会主义事业的发展，但这不能否定我国社会主义建设所取得的巨大成就。正如习近平总书记所言：“改革开放前的社会主义实践探索，是党和人民在历史新时期把握现实、创造未来的出发阵地，没有它提供的正反两方面的历史经验，没有它积累的思想成果、物质成果、制度成果，改革开放也难以顺利推进。”党重新奋起于改革开放新时期，做出了实行改革开放的历史性决策，开创和发展了中国特色社会主义发展道路，以邓小平、江泽民、胡锦涛为主要代表的中国共产党人对中国特色社会主义进行了开创和发展。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系为指导，从国内国际两个大局出发，在坚持和发展中国特色社会主义的进程中，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，形成习近平新时代中国特色社会主义思想体系，在政治、文化、科技、教育、民生等领域取得了历史性成就，提出并积极构建命运共同体，国际影响力大大提升。中国共产党带领人民不懈奋斗，坚持和发展中国特色社会主义道路，从胜利走向

胜利。中国特色社会主义道路的自信源自于理论的武装。1840年鸦片战争，使中国面临着3000年未有之的亡国灭种的危机，无数仁人志士开始探索如何救亡图存民族复兴。经历了器物层面、制度层面、文化层面的探索与失败，直到1917年十月革命为中国带来曙光。毛泽东在《论人民民主专政》一文特别指出：“谢尔马克思、恩格斯、列宁和斯大林，他们给了我们以武器。这武器不是机关枪，而是马克思列宁主义。”中国共产党一经成立，就是一个以马克思列宁主义武装起来的政党，是以实现共产主义为奋斗目标的政党。当时全国大大小小400余个党派，最后只有中国共产党领导人民取得了胜利，就是因为我们是科学的理论武装起来的政党。有马克思列宁主义的指导，并不意味着机械地走俄国革命所走过的道路，而是中国共产党人历经革命时期、社会主义改造和社会主义建设时期、改革开放时期，成功开辟中国特色社会主义道路。作为马克思主义中国化的最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想理论体系内涵深邃、博大精深，用八个“明确”清晰阐明，用十四项基本方略进行具体谋划，指导我们更好坚持和发展中国特色社会主义。

中国特色社会主义道路的自信源自于实践的检验。中国特色社会主义道路是在中国共产党的领导下进行的，坚持的是“以人民为中心”的发展思想，且具有其他国家包括资本主义国家发展道路所没有的独特优势，这是

其自信的实践性之由来。近一个世纪以来，中国共产党为国家和民族作出了伟大历史贡献，中国特色社会主义道路之所以取得举世瞩目的历史性成就，显示出强大生命力和巨大优越性，靠的是党的正确领导，靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。党的十九大报告指出，“坚持党对一切工作的领导”，既是对历史经验的深刻总结，也是新时代推进中国特色社会主义道路，坚持的是以人民为中心，维护的是广大人民群众的根本利益，中国共产党带领全国人民从“站起来”到“富起来”，到“强起来”，民族复兴也在中国特色社会主义道路征途上呈现出前所未有的光明前景。习近平总书记在党的十九大报告开篇就强调不忘初心，牢记使命，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。党的十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出重大部署，在实践中以“中国之治”把中国特色社会主义道路越走越宽广，真正走好新时代中国自己的发展之路。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。新时代，在以习近平为核心的党中央的集中领导下，中国人民众志成城团结一致奋斗拼搏，坚持走中国特色社会主义道路，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，在社会主义建设新征程中不断创造中国奇迹，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。（作者单位：中共济宁市委党校）

人大代表履职尽责的好帮手

——简评《怎样当好人大代表》

■李辉

5月22日，十三届全国人大三次会议在北京举行，近3000名全国人大代表汇聚一堂，履职尽责，为实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务谋大计、商良策，汇聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。习近平总书记指出：“人大代表肩负人民重托，责任重大，使命光荣。人大代表是人民代表大会的主体，代表人民的利益和意志，依法行使管理国家事务的权力，这既是严肃的政治任务，又是沉甸甸的政治担当。那么，怎样才能履行好代表职责，当好人大代表呢？人民出版社出版的《怎样当好人大代表》一书，可谓是各级代表依法履行职责的好帮手。

该书由济宁市人学、管理学博士陈庆立编写。陈庆立曾在全国人大常委会办公厅培训中心任正厅级副主任，2012年初任全国人大常委会办公厅联络局巡视员兼副局长，从第六届全国人民代表大会就开始在全国人大系统工作，30多年来善思、敬业精业，结合常年从事代表服务与培训的工作实践，汲取各地人大代表履职经验，根据人大代表履职的实际需要，用通俗易懂的语言，灵活多样的方式，简明扼要地阐述了人大代表如何履行好代表职责，以便在较短的时间获得最佳的效果，增强代表综合素质，切实提高履行代表职务的能力。具体内容分四个方面：一是人大代表履行好代表职责应该知道什么？书中有代表履职应知篇，简明扼要介绍我国的人民代表大会制度，特别是关于人大和人大代表的知识。二是人大代表履行好代表职责应尽什么职责？书中有代表履职尽责篇。该书第二部分即用大量篇幅进行详细解说，告诉代表在国家大会上如何履职，如审议各项工作报告，进行询问和质询，行使选举任免权等；在闭会期间怎样行使代表职责，如开展代表小组活动、进行视察调研、撰写并提交议案建议及批评意见等。为增强实用性和让代表能够轻松阅读，该书还列举大量实证案例，尤其是全国人大代表履行职责的具体事例，如开展视察、专题调研、具体的议案建议案例等。这些案例质量高、生动鲜活，大多数具体事例都在国家级刊物登载过，具有很强的可复制性和可推广性。三是人大代表履行好代表职责怎样做？榜样的力量是无穷的。书中有代表履职经验借鉴篇，从众多代表事迹中精选了10篇介绍全国人大代表、基层人大代表履职经验的文章。其中，有连任六届全国人大代表、济宁曲阜市红十字会医院院长姜健同志深耕杏林、心系民情的丰富履职经历；有十一届、十二届全国人大代表、东营市蜂蜜研究所所长朱心仿同志牢记全国使命、积极主动履职的生动事迹。四是人大代表履行好代表职责必备的法律知识有哪些？书中有代表履职法律法规篇，精选了宪法、地方组织法、选举法、代表法以及关于完善人大代表联系人民群众制度的实施意见等，以便于代表更好地把握职责、珍惜荣誉、恪守宪法法律，切实发挥人大代表深入了解民情、充分反映民意、广泛汇集民智的桥梁纽带作用，使人民的意志更好地通过人民代表大会这一主要民主渠道得以实现。

人大代表作为国家权力机关组成人员，是来自各个方面的骨干力量，是各行各业的先进分子，任何时候都不能忘记自己的代表身份和肩负的重大责任。我们坚信，各级代表通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习宪法法律和业务知识，定能不断提高政治站位，珍视代表职务，严格要求自己，依法履职尽责，自觉接受监督，当好党委和政府密切联系人民群众的桥梁和纽带，做到忠诚为党分忧、忠实为民代言，充分展示人大代表的风采，不辜负党和人民的信任与重托，无愧人民代表的光荣称号。我想，也许这正是作者编著该书的初衷，也是该书值得翻阅的目的所在。（作者系济宁市人大常委会副秘书长、研究室主任）

历史和人民的选择

■陈永涛

社会主义是中国历史的必然选择。一个国家、一个民族要选择什么样的社会制度，都是与其历史发展走向密切相关的，都有其历史决定性。邓小平同志指出：“国民党搞了二十几年，中国还是半殖民地半封建社会，证明资本主义道路在中国是不能成功的。中国共产党人坚持马克思主义，坚持把马克思主义同中国实际结合起来的毛泽东思想，走自己的道路，也就是农村包围城市的道路，把中国革命搞成功了。”这一表述，充分说明了社会主义是中国历史的必然选择。

资本主义道路在中国走不通。历史以其血的代价告诉我们，在中国，资本主义道路走不通。一方面，封建主义不愿意走资本主义道路。我国封建社会的历史长达两、三千年，在中国形成了世界上最完备也最顽固的封建主义生产关系。封建势力为了巩固封建统治地位，维护其政治、经济利益，不允许中国发展资本主义。另一方面，帝国主义势力不允许中国走资本主义道路。毛泽东同志所说，“帝国主义列强侵华的目的，决不是要把封建的中国变成资本主义的中国。”它们的目的，就是要占领中国的市场，掠夺中国的资源，使中国变成它们的半殖民地和殖民地，并以其强大的经济势力排除和压迫中国的民族资本主义。它们决不允许中国发展成为一个独立富强的资本主义国家。而中国的资产阶级没有彻底的反帝反封建的勇气，更没有推翻封建统治，推翻帝国主义，争取民族独立的能力，只有完全依附于国际资本主义才能得以生存、发展。因而，靠中国资产阶级的力量，中国最终也不可能成为一个独立的资本主义国家。资本主义道路走不通，封建主义旧统治又延续不下去。

社会主义道路是中国人民的唯一正确选择。中国共产党把马列主义的普遍真理同中国革命的具体实践相结合，为中国人民选择了通过新民主主义革命走向社会主义的道路。这一历史性的选择，是中国人民历经千辛万苦才找到的，是中国社会矛盾发展的必然结果。在中国共产党的领导下，中国人民推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山，取得了新民主主义革命的胜利，从根本上改变了中国半殖民地半封建社会的性质。

新民主主义革命胜利后，以毛泽东同志为代表的中国共产党，对走社会主义道路进行了探索和实践。实践证明，只有社会主义道路符合中国的国情，符合生产关系一定要适应生产力性质这一社会发展的规律，而且新民主主义革命也为中国人民选择了这条道路奠定了基础。在政治上，我们已经掌握了国家政权，确立了工人阶级的领导地位，巩固和加强了工农联盟。在经济上，我们已经掌握了国家的经济命脉，为实现对生产资料的社会主义改造，完成从新民主主义到社会主义的转变创造了最重要的条件。因此，选择社会主义道路是中国近现代社会经济、政治发展的必然结果。

因此，社会主义制度在中国的确立、巩固和发展，体现了中国近现代社会运动的客观规律，是中国历史上最伟大、最深刻的变革。只有社会主义才能救中国，这是一百多年来中国近现代历史发展得出的必然结论。

坚定不移走中国特色社会主义道路。改革开放42年，是中国特色社会主义道路创立、发展、完善的42年，中国道路是改革开放这一伟大革命的根本成就。习近平总书记突出强调必须坚定不移走中国特色社会主义道路，不断坚持和发展中国特色社会主义这条宝贵经验。

改革开放以来，我们党带领人民开创了中国特色社会主义道路，并在实践中不断发展和完善这条道路。中国特色社会主义道路是我们矢志不渝、艰辛探索出来的，是符合中国国情、顺应时代潮流、代表人民利益、经过实践证明正确的道路，是40年来“三个伟大飞跃”的根本原因。这条道路，基础坚实、前景广阔，深得党心民心，不因领导人的更替而变换，不因来自不同方向的干扰而放弃，显示出强大的生命力。

走自己的路，建设中国特色社会主义，是我们党改革开放以来的战略抉择。不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。路在何方，路在脚下，在中国大地上。40余年的历史证明，走自己的路，走出了海阔天空，走出了小康富裕，走出了中国新貌。新时代改革开放再出发，就是要继续走自己的路，走与科学社会主义贯通、与人类文明进步相融汇的路。（作者单位：中共梁山县委党校）

人事档案管理贵在创新

■郭忠

事业单位人事档案在整个单位的各项工作中扮演着重要角色，只有保障人事档案管理工作的科学、高效、有序，才能为单位选好用好、留下人才提供科学依据，进一步推动事业单位的人事管理、行政管理等工作顺利开展。然而，目前许多事业单位在人事档案管理工作存在问题，因此，与时俱进、推陈出新成为顺应时代发展的必然趋势。

提升档案管理人员的全面素质。在一切工作中，人是最重要的因素，因此，做好事业单位人事档案管理工作，必须在提升档案管理人员素质上下功夫，以此保障各项工作的顺利开展。在事业单位中，人事档案的地位在体制改革新与人员流动中属于中间状态，近年来有弱化趋势。针对这一现状，作为在事业单位的核心要素，档案管理人员的素质高低对能否做好档案管理工作起着十分重要的作用。目前，一些事业单位的人事档案管理人员综合素质和水平还有欠缺，特别是进入大数据时代，工作要求更高，无法满足人事档案的工作要求，导致人事档案管理工作低水平徘徊，因此，领导需要重视档案管理人员的培训，不断提升档案管理人员的全面素质，推动档案管理工作不断上新台阶。

提高对档案管理工作重视。随着改革的深入，一些事业单位的工作性质、职责范围等发生了较大的变化，人事档案管理工作的重要性更加凸显出来。提高对人事档案管理的重视是做好各项工作的重要前提和基础。当前，要进一步提高认识，加强对人事档案工作的领导，把人事档案工作放到全局工作中谋划，同时，不断创新工作方法，加强人事档案管理数字化、信息化建设，进一步丰富人事档案利用方式，以更好地适应时代的发展。

总之，事业单位人事档案管理工作在长期实践中，已经形成了一定的管理模式，但由于各种问题的显现，改革与创新势在必行。

企业管理者要拓宽管理思路，积极思考应对方法，努力提高人事档案管理水平，使人事档案发挥其在企业人力资源管理中的最大价值。（作者单位：济宁市社会保险事业中心）

议论风生

锻造“忠、仁、勤、戒”新时代组工干部队伍

■周亚天

“讲政治、重公道、业务精、作风好”是习近平总书记对组织部门和组工干部提出的基本要求。“十二字”标准中蕴含着深厚的儒家文化精髓，与孔子思想中所提倡的“忠、仁、勤、戒”四字不谋而合。

“忠”字当头讲政治。《论语》中，“忠”字出现了17次。“忠恕”是孔子一以贯之的思想。结合当前的组工工作，所谓忠诚，就是以恭敬之意、虔诚之心做好分内的工作。一要忠诚于党。组工干部要旗帜鲜明的讲政治，坚定理想信念不动摇，在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，带头做到“两个维护”，绝不允许任何人以任何形式破坏、歪曲党的形象。二要忠诚于人民。组工干部要主动深入基层同党员、群众谈心交流，为群众排忧解难。对待来访党员、群众，要真诚接待，依法依规耐心地给予答复。时刻谨记“为人民服务”的宗旨。

“仁”字入心重公道。孔子主张“唯仁者能好人，能恶人”就是因为具有仁德的人没有私心，公道正派，才能做到“能好人，能恶人”。做好组工工作，也要求我们把公道正派作为立身之本，只有以实际行动让干部群众感受到组织工作的公道、公平、公正，我们的工作才赢得到社会和人民的认可。一要明辨是非。

工作中要始终坚持实事求是的原则，特别是在干部考察工作中要善于明辨真实情况，过滤失实成分。二要公私分明。工作中要避免掺杂个人好恶，坚持因事识人、因岗择人，决不搞亲疏有别甚至打击报复。三要弘扬正气。组工干部要以实际行动带头推动干部队伍作风建设，要坚决同干部队伍中存在的不正之风、歪风邪气作斗争。

“勤”字随行业务精。组织工作涉及面广，政策性强，容不得半点错误。正所谓“工欲善其事，必先利其器”。《论语·卫灵公》。勤学善思，时刻绷紧学习这根弦，不断提升业务能力，提高理论素养，追求“朝闻道，夕死可矣”（《论语·里仁篇》）的求知境界，才能更好地提升业务能力和水平。这就要求我们，一要主动学习，二要勤于思考，三要善于总结，不断开拓创新。

“戒”字高悬作风好。“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”（《论语·述而》）“不惟不取，何用不戒？”（《诗经》）“士而怀居，不足以士矣。”（《论语·宪问》）。孔子对“义”的追求，对“利”的淡泊，是值得新时代组工干部深思的文化资源，我们要力戒形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，时刻把规矩和纪律挺在胸前，甘于奉献，廉洁自律，求真务实，做人民群众满意的公仆。（作者单位：泗水县委组织部）

新形势下传统媒体的求变之路

■于兴波

近几年，传统媒体受到新媒体的冲击越来越大，收入不断下滑。传统的广播电视、报纸杂志纷纷建立自己的网站、公众号和移动端的App，试图和新媒体竞争，效果并不理想。原因何在？内容缺乏竞争力是一个因素，关键却在很多人对对手是谁并不清晰。其实移动时代最大的竞争对手本质主要还是一个应用程序，媒介只是它的一个附属属性。所以本文统一称为“新媒介”，以区别和媒体的不同。无论传统媒体还是新媒体，基本媒体属性都应该是传播信息。

谷歌(Google):新媒介的创造者

谷歌(Google)本质是一款在线搜索引擎，1998年，拉里·佩奇和谢尔盖·布林在美国斯坦福大学的学生宿舍内共同开发了谷歌在线搜索引擎，并迅速传播给全球的信息搜索者。谷歌并不是当时最好的搜索引擎，但是免费的。谷歌(Google)的创新意义在于开创了一种新的模式——提供免费软件，通过广告挣钱。虽然其广告业务是在雅虎的影响下开始的，但其模式是一种创新。其后的聊天软件脸书(Facebook)、社交网络和微博客服务的推特(Twitter)均采用了这种盈利模式。在中国，百度是直接模仿谷歌

(Google)，QQ和微信都是采用了这种盈利模式。后来的免费杀毒软件、现在的WPS也先后采用了这种盈利模式。这种盈利模式带来了今天各种应用软件层出不穷，纷纷在广告市场打一杯羹的激烈竞争。

淘宝:一家伟大的广告公司

大家知道，阿里巴巴在我国开始电商业务时，淘宝网对买卖双方都是免费的。那么，淘宝是怎么盈利的呢？除了支付宝带来的庞大现金流，其最大的收入还是各种橱窗服务收入。淘宝虽然是免费的，但是在店面橱窗展示的商品数量和形态却是受限的。如果卖家每月花几十到几百元购买橱窗服务，可以获得更多的展示机会和更好的服务。从这个方面说，这应该是卖的最贵的软件了。淘宝利用软件提供广告服务，极大地提高了卖家商品的曝光率，引流效果明显。这是传统媒体广告很难做到的。与淘宝这类新事物相比较，很多传统电视(报纸)业务员到一些国企拉广告常常比较被动。

竞争激烈的移动应用时代

以微信为代表的各种手机APP，开启了更加惨烈的移动应用时代。我们可以看到，不但广播电视、报纸杂志等传统媒体日子越来越难过，而且以分众传媒为代表的户外媒

介也逐渐走下坡路。很多高速公路广告牌没有客户，甚至已经拆除。为什么会这样？

因为各种手机APP越来越多，只要可以满足人们的一种或者几种需求，都可以生存。而且针对性更强，广告效果更好。比如美团和饿了么对于美食的广告效果更好，携程和去哪儿对酒店和旅游的效果更好。公交APP对于经常坐公交车的人群效果明显；在堵车严重的城市和不熟悉的地方，高德地图效果明显；对于经常打车的人来说，滴滴和神州专车效果明显；微信读书和17K小说等读书类APP对经常看书的人效果明显。更可怕的是像通讯公司、银行和证券公司、中石油和中石化、连锁酒店、超市等连锁企业，他们的应用覆盖很广。现在他们不但宣传自己，而且开始推销产品。曾经的客户变成了广告主，这是移动时代最可怕的竞争。因为它是两面同时进行的：一面广告客户减少，一面竞争对手增加。

这些新媒介有一个共同特点：它们本质是一种应用程序，媒介只是他们的附属属性，却满足了人们的多种需求。传统媒体的应对

时代不可以逆转，既然我们生在移动时代，必须面对各种新媒介的竞争。那么我们应该怎样面对竞争，迎接挑战呢？

